

УДК 316:314

БРАЧНЫЙ ДОГОВОР

Лазарчук Елена Адамовна, Свиб Анжелика Феликсовна,
Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и
Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия
(г. Горки, Беларусь)

Трудно найти более интересную тему в юридической литературе как для научного исследования и познания, так и для обывателя, чем брачный контракт. Это объясняется привычкой каждого из супругов считать имущество, наожитое в браке, своим. Но время диктует свои законы и в юриспруденции, и в жизни.

Брак является не только союзом мужчины и женщины, но и способом обогащения для некоторых супружеских пар за счет «второй половины». Наличие частной собственности очень существенно изменило имущественное положение супружеских пар. Следовательно, в случае расторжения брака нельзя уже говорить о разделе совместно нажитого имущества «пятьдесят на пятьдесят», т.к. каждая из сторон в браке изначально имеет на праве частной собственности различное количество имущества, а дальнейшее приобретение имущества осуществляется еще более неравномерно. Возникает логичный вопрос, что же проще при разводе: разделить имущество (что не всегда происходит справедливо) или убить экс-супруга (супругу)?

Исследуя вопросы правового регулирования института брачного контракта, следует подчеркнуть его значение как соглашения лиц, вступающих в брак, а также в процессе правового регулирования режима имущества супружеских пар. С этой целью в научных изданиях Республики Беларусь в последнее время часто проводится сравнительный анализ института брачного контракта в Республике Беларусь и в зарубежных странах, анализируются возможные направления развития и совершенствования правового регулирования данного института.

Определяя официальную дату появления брачного договора в Республике Беларусь, исследователи часто совершают принципиальную ошибку, указывая, что установление договорного режима имущества супружеских пар стало возможно только после введения в действие с 1 сентября 1999 года Кодекса о браке и семье Республики Беларусь (далее – КоБС). Однако датой появления договорного режима имущества супружеских пар следует считать 1 июля 1999 года – дату вступления в силу Гражданского кодекса Республики Беларусь 1998 года (далее – ГК), статья 259 которого допускает изменение режима общей совместной собственности супружеских пар посредством заключения договора между ними. Более подробную регламентацию данное право супружеских пар получило уже в статье 13 КоБС Республики Беларусь 1999 года.

Обращаясь к истории появления брачного договора в законодательстве Республики Беларусь, следует напомнить о существующем мнении, что брачный договор полностью заимствован белорусским законодательством из правовых систем ряда государств – бывших республик СССР, которые ввели институт брачного договора, переняв правовой опыт других стран.

Однако исторический анализ позволяет предположить, что в системе общественных регуляторов восточнославянских народов брачный договор имеет значительно более древние корни. Он появился и развивался самостоятельно, вне зависимости от влияния западных правовых систем. Так, еще в дохристианский период во время обручения договор этот (сговорная запись) заключался чаще всего родителями малолетних жениха и невесты

и обеспечивался неустойкой или задатком. Это опровергает теорию, что брачный договор был полностью заимствован белорусским законодателем из опыта правовых систем западных стран. Напротив, полагаем, что на современном этапе институт брачного договора на постсоветском пространстве переживает свой «ренессанс» [1, с. 26].

В настоящий момент институт брачного договора стоит на пороге новой реформы. Однако процесс этот протекает скорее на уровне правовой доктрины, и изменения, уже неоднократно вносимые в Кодекс о браке и семье, не затронули существенно норм статьи 13 КоВС. Полагаем, что следует на законодательном уровне расширить и детализировать нормативное регулирование брачно-договорных отношений в Республике Беларусь и преобразовать статью 13 КоВС в отдельную главу. При этом оптимальным направлением развития белорусского брачно-семейного законодательства в данной области исследования представляется обращение к правовому опыту некоторых стран с целью гармонизации правового регулирования брачно-договорных отношений и унификации правовых подходов в этой области.

Правоприменительная практика показывает, что много споров, непониманий и разногласий между супружами возникают именно из-за нерегулированности имущественных отношений после расторжения брака. И подчас один из супругов, считающий, что его обманули, не может построить нормальных отношений с бывшим супругом после расторжения брака. Имея же на руках такой документ, как подписанный обеими сторонами и удостоверенный нотариусом брачный договор, обе стороны даже после расторжения брака могли бы поддерживать друг с другом вполне хорошие отношения.

Анализ ст.ст. 13, 13¹ позволяет сделать вывод о том, что брачный договор носит исключительно личный характер и рассматривается как альтернатива режиму общей совместной собственности супружеских пар [2].

Хотелось бы обратить внимание и на возможность включения в брачный договор статей об изменении количества имущества при расторжении брака, если в этом была виновата одна из сторон по причине, к примеру, супружеской измены или каких-либо психологических манипуляций, в результате чего «потерпевшая» сторона понесла моральный и материальный ущерб, а также, возможно, был причинен физический вред. Отступление от положений брачного контракта в пользу одной из сторон можно было бы рассматривать в данном случае как материальную компенсацию морального вреда.

Анализируя опыт правового регулирования института брачного договора, следует отметить, что брачный договор в Республике Беларусь по

отношению к другим странам имеет ряд отличительных особенностей. В частности, в белорусском государстве существует тайна брачного договора. Вместе с тем во многих зарубежных странах, напротив, обеспечен свободный доступ для заинтересованных лиц, как правило, кредиторов, для ознакомления с содержанием брачного договора. Полагаем, что данная мера должна быть заимствована законодателем и применена в Республике Беларусь в целях соблюдения имущественных прав и законных интересов иных заинтересованных физических и юридических лиц.

Хотелось бы упомянуть возможность введения в белорусском законодательстве положений о заключении самого брака по договору. Часто будущие супруги в настоящее время находятся в отдалении друг от друга по различным причинам (бизнес, обучение и др.), а подобное новшество помогло бы облегчить заключение брака и внести определенность в фактические супружеские отношения пары.

Выявленные направления развития и совершенствования института брака и семьи в Республике Беларусь будут в дальнейшем способствовать расширению практики применения различных инноваций в семейном праве.

Список использованных источников

1. Бакуменко, А. А. Брачный договор: теоретические аспекты / А. А. Бакуменко // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2020. – № 4. – С. 22–26.
2. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье : 9 июля 1999 г., № 278-З : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 13 декабря 2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Пац. центр правовой информ. Респ. Беларусь (дата обращения: 24.10.2024).